Zwischenfallen vorbeugen und in Notfallsituationen Hilfe leisten e

AB 11 Blutzellenarten

1. Losen Sie das Ritsel. Bei richtiger Lésung ergibt sich von oben nach unten gelesen aus den umrandeten

Buchstaben ein Losungswort. Erklaren Sie das Losungswort. %
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Blutfliissigkeit; besteht zu 90 % aus Wasser

kleine Fresszellen

die Korperflissigkeit betreffend

rote Blutkorperchen

Leukozyten, die sich etwas merken kénnen (4 = ae)
Fresszellen

Lymphozyten ohne B oder T als Zusatzbezeichnung
weilRe Blutkdrperchen

englisches Wort fiir Knochenmark (zwei Worter)
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Erklarung des Losungswortes: BlutHussigkert olne Fibrinogen

2. Benennen Sie die abgebildeten Blutzellen.
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Erythrozyten eosinophile Monozyten Lymphozyten
Granulozyten

3. Welche Leukozytenart ist an der Bildung von Eiter beteiligt?

aranulozyten

handwerk-technik.de 15 (3




Zwischenfallen vorbeugen und in Notfallsituationen Hilfe leisten

AB 19 Aufbau der Herzwand, Herzfunktion

1. Bringen Sie die Schichten der Herzwand von auRen nach innen
in die richtige Reihenfolge.

Epikard 3 Perikard 1 Myokard

Flissigkeitsfilm 2 Endokard 'y

2. Tragen Sie in die Tabelle ein, was in den verschiedenen Bereichen des Herzens bei der Diastole und bei
der Systole passiert.

Diastole Systole

Kammern erschlatfen und fullen sich mit | ziehen sich zuSammen und
Blut pressen das Blut in die Arterien

Vorhéfe ziehen sich zusammen und erschlatfen und fillen sich mit
pressen das Blut in die Kawmmern | Blut

Segelklappen gedffnet geschlossen

Taschenklappen W/l gedffnet

3. a. Beschriften Sie die Abbildung des Reizleitungssystems.
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b. Beschreiben Sie die Aufgabe des autonomen Reizleitungssystems.

ES Steuert die Kontraktionen des Herzens onne Verbindung zum Nervensystem.

C. Welcher Teil des Reizleitungssystems wird als ,,Schrittmacher” bezeichnet?

Der Sinusknoten wird als Schrittwmacher bezeichnet.

d. Nennen Sie die diagnostische MaRnahme, die die Erregungsausbreitung durch das Reizleitungs-
system aufzeichnet.

Das Elektrokardiogramm (EKG) zeichnet die Errequngsausbreitung im Herzen auf.

handwerk-technik.de

23

BEHANDLUNGSASSISTENZ

Lernfeld 5



Copyright Verlag Handwerk und Technik, Hamburg

Zwischenfallen vorbeugen und in Notfallsituationen Hilfe leisten

AB 39 Atemluft, Einatmung und Ausatmung

1. Vervollstiandigen Sie die Tabelle zur Zusammensetzung der Atemluft.

1
2 | Stickstoff 8% 78%

3 | Sauerstoff 21% 7%

4 | Kohlenstoffdioxid 0,02% 4%

5 | Edelgase 1%

2. Beschriften Sie die Spalten mit den Begriffen Ausatmung und Einatmung. Kreuzen Sie anschlieRend an,

welche Aussagen auf die Einatmung zutreffen und welche auf die Ausatmung zutreffen.

Einatmung Ausatmung
1  Das Zwerchfell kontrahiert, die X
Zwerchfellkuppel senkt sich.
2 | Das Zwerchfell entspannt, die X
Zwerchfellkuppel wird angehoben.
3 | groRes Thoraxvolumen X
4 | kleines Thoraxvolumen X
5 | Die externen (=dufReren) Zwischen-
. : X
rippenmuskeln kontrahieren.
6 | Der Brustkorb wird angehoben. X
7 | Der Brustkorb senkt sich. X
8 | kleines Thoraxvolumen
9 | groRes Thoraxvolumen X
10 | Die internen (=inneren) Zwischen- X
rippenmuskeln kontrahieren.
handwerk-technik.de

43

BEHANDLUNGSASSISTENZ

Lernfeld 5



64

Erklaren Sie den Unterschied zwischen einem nichtigen und einem anfechtbaren Geschaft.

Ein nichtiges GeScMatt ist ein GeSchatt, das von Beqginn an unwirksam ist, weil s

Z.B. 9egen Gesetze verstoBt. Ein anfechtbares Geschaft ist voll gultiqg, kann aber

angefochten werden und wird dann unwirkSam. Dies (st z. B. der Fall bei lrrtvimern

oder bei Geschatten, die durch arglistige Tauschung zustande gekommen Sind.

Ordnen Sie zu, ob die folgenden Geschafte nichtig oder anfechtbar sind. Verbinden Sie die Aussagen und
Geschaftsformen mit Linien.

Die MFA Jennifer kauft sich Ein Arzt kiindigt seiner MFA Die MFA Simone hat einen
ein Handy einer bekannten miindlich. Gebrauchtwagen gekauft,
Marke. Nach dem Auspacken der laut Verkaufer unfallfrei

stellt sie fest, dass es sich um ist. Ihr Freund, der KFz-
eine Falschung handelt. Mechatroniker ist, stellt bei
chti der Durchsicht in der
nicntiges Werkstatt fest, dass der
Geschaft

Wagen mindestens
Der Verkaufer eines Hauses einen Unfall hatte.
droht damit, die Schlissel fiir

das Haus nur zu libergeben anfechtbares
€8 ’ Geschaft Die MFA Paula schliet einen
wenn der neue Besitzer auch Lo
A S e Ratenvertrag fiir ihr neues
’ Handy ab. Sie muss 4 %
Zinsen pro Monat zahlen.

Die flinfjdhrige Nadine kauft sich einen Teddy- Ein Apotheker verkauft Betdubungs-

baren im Wert von 30 Euro. mittel zu hohen Preisen ohne Rezept.

Ordnen Sie die Aussagen den Stufen der Geschaftsfahigkeit zu. Setzen Sie die Ziffern ein.

1 | Sie besteht von der Geburt bis zum 7. Geburtstag 1
2 | Rechtsgeschafte konnen ohne Zustimmung des gesetz-
lichen Vertreters abgeschlossen werden. 5
3 | Nurder gesetzliche Vertreter kann Rechtsgeschafte y
abschlie3en.
4 | Rechtsgeschafte konnen mit Zustimmung des gesetz-
. 2
lichen Vertreters abgeschlossen werden.
5 | Rechtsgeschafte sind voll gliltig. 3
6 | Sie besteht zwischen dem 18. Geburtstag und dem Tod. 3
7 | Rechtsgeschafte sind nichtig. 1
8 | Rechtsgeschafte sind schwebend wirksam. 2
9 | Sie besteht zwischen dem 7. und dem 18. Geburtstag. 2

handwerk-technik.de
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Waren beschaffen und verwalten

AB 7 Rechte und Pflichten, Kaufvertragsstorungen

1. Welche Rechten und Pflichten ergeben sich fiir Kaufer und Verkdufer aus einem Kaufvertrag?

Kaufer Verkaufer

Rechte Recht auf Lieferung Recht auf Bezahlung der Ware
Pflichten | Annahtme der Ware Lieferung der Ware
Zanlung der Ware Annahme der Zanhlung

2. Kaufvertragsstérungen kénnen sowohl vom Verkiufer als auch vom Kaufer ausgehen.

Ordnen Sie die Storungen zu. Setzen Sie Kreuze.

1 | Annahmeverweigerung des Geldes

2 | Annahmeverzug

3 | Lieferungsverzug

4 | mangelhafte Lieferung

5 | Zahlungsverzug

vom vom
Verkaufer Kaufer
verursacht  verursacht
X
X
X
X

3. Inden folgenden Beispielen ist Ware mit

Mangeln geliefert worden. Ordnen Sie zu, um welchen Mangel

es sich bei den folgenden Beispielen handelt. Verbinden Sie mit Linien.

fehlerhafte
Ware

( N
Im Prospekt steht:

zu wenig schlechte
Ware Qualitat

Handschuhe
desinfektionsmittelfest.

Beim Gebrauch im
Desinfektionsbad

Die Tuiren am Aktenschrank
wurden verkehrt
herum angebracht.

Die Handcreme
fir den Wandspender
ist verschimmelt.

|6sen sie sich auf.

\)

\

A

Es werden rosa T-Shirts
geliefert. Die Praxis
hatte weille bestellt.

Das neue Handy
hat einen Sprung
im Display.

Es wird eine Packung
Handschuhe geliefert
statt zehn Packungen.

Montagemangel

handwerk-technik.de
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AB 15 Fachworttrainer Zahlungsverkehr

1. Loésen Sie das Ratsel zu wichtigen Begriffen im Zahlungsverkehr.

VIB|A|R|Z|A|H|L|V|N

Bei dieser Art der Zahlung wird Geld z.B. vom Kaufer an den Verkaufer libergeben.

Bei dieser Art der Zahlung benétigt der Zahlungsempfanger oder der Zahlungspflichtige ein Konto.

Bei dieser Art der Zahlung benétigen der Zahlungsempfanger und der Zahlungspflichtige ein Konto.

Moderne Art, seine Bankgeschafte jederzeit und tiberall zu erledigen.

Das benétigt man, wenn man z.B. Miete abbuchen [dsst.

BOV/WIRTSCHAFT
Lernfeld 6

Damit kann man Bargeld auf ein Konto einzahlen.

Vorgang, bei dem bestellte Ware beim Postzusteller bezahlt wird.

19516 1
Abkurzung fiir den einheitlichen Europdischen Zahlungsraum.

PN
16 9 14
Abkurzung fiir die personliche Identifikationsnummer.
Vil
2193
Abkurzung fiir den internationalen Bank Code.
nNi|sl4ln
9 21 14
Abkiirzung fiir die internationale Bankkontonummer.
RIDIA|V|E|R|A|V|F|T|R|A|&
4121 518/ 1|21/ 6 20{18 1|7
Dieser wird fiir regelmaRig wiederkehrende Zahlungen in gleicher Hohe erteilt.
BILIAIS|T|S|CIH|RII|F|TIE|I|N[Z|V|G[S|VIE|R|F|A[H|R|E|N
1211119120193 8 18/ 9|6 /20 5|9 (14/26/21|7 19/22/ 5|18/ 6 1 8|18 5 14
Hiermit kdnnen verschieden hohe Betrage zu unterschiedlichen Zeiten vom Konto abgebucht

Bigll|R|IO|C|A|R|D
7 9/1815/3|1 /18 4
Dies ist der neuere Name fiir die Electronic Cash Karte.

handwerk-technik.de 77 °
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Praxisablaufe im Team organisieren

AB 5 Qualitaitsmanagement

1. Beschreiben Sie das Ziel des Qualititsmanagements in einer Arztpraxis.

Beim Qualititsmanagement gent es darum, die Dienstleistungen der Praxis zu

verbessern bzw. die Qualitat eiver Praxis objektiv zu beschreiben.

2. Man unterscheidet drei Bereiche bei der Qualitit einer Arztpraxis. Tragen Sie die
vorgegebenen Begriffe in den Liickentext so ein, dass sich erklarende Satze ergeben.

Dienstleistung | Ergebnis der Blutdruckmessung | Ergebnisqualitat | objektiv
gl EMg g1 Erg q )
ersonliche Empfinden | Prozesse | Strukturqualitat | subjektive
p p q )

Um die Qualitat einer Arztpraxis objektiv zu beschreiben, unterscheidet man drei Bereiche:

Die STrukturqualitit  beschreibt die Rahmenbedingungen einer Praxis.

Die Prozessqualitit umfasst alle Prozesse — (Tatigkeiten), die bei der Dienstleistung

»,Behandlung des Patienten erfolgen.

Als Ergebnisqualitit werden die Ergebnisse aller Prozesse bezeichnet. Dabei unterscheidet

man wiederum zwei Ergebnisqualitaten: Die subjektive Ergebnisqualitat begriindet sich z. B. auf

das personliche Empfinden des Patienten. Die objektive Ergebnisqualitat ist messbar, wie z.B.

das Ergebwis der Blutdruckmessung

3. Ordnen Sie die Aussagen den drei Qualitatsbegriffen zu. Kreuzen Sie an.

1 | Terminvergabe und Patientenannahme X

2 | Einrichtung der Praxis X

3 | diagnostische und therapeutische MaRnahmen X

4 | Laborbefunde X
5 | Patienteninformation und Gesprachsfiihrung X

6 | Organisation des Praxisablaufs

7 | Qualifikation der Mitarbeiter

8 | Zufriedenheit der Patienten X \

9 | Erstellen von Arztbriefen X

4. Im Zusammenhang mit dem Qualitdtsmanagement steht ein Audit.
a. Erlautern Sie, was ein Audit ist und was dazugehort.

Ein Audit ist eine Bequtachtung. Dazu 9ehoren z. B. Begehung der Praxis,

Befragung der Mitarbeiter, Prafung des AM-tandbuches.

b. In welchem Falle bekommt die Praxis ein Zertifikat?

Wenn das Audit positiv austallt.

handwerk-technik.de
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1. Nennen Sie drei Unterschiede zwischen der mannlichen und der weiblichen Harnrohre.

Die ttarnrohre des Mannes ist 15 bis 20 cwm lang, dic der Frau nur 3 bis 5 cm.

Die ttarnrohre des Mannes ist zweifach 9ebogen, dic der Frau verliuft gerade.

Die trarnrohre des Mannes transportiert ttarn und Sperwa, die der Frau

transportiert tarn.

2. Kontrollieren Sie, ob die Abbildung der Niere korrekt beschriftet ist.
Korrigieren Sie fehlerhafte Beschriftungen.

3. Kreisen Sie die Buchstaben der richtigen Lésungen ein.

1 | Nierenkapsel

2 Nierenmark Nierenrinde
3 | Nierenrinde Nierenmark
4 | Sammelrohr Nierenbecken

5 | Harnleiter

6 | Nierenkelch

sich von oben nach unten gelesen ein Losungswort.

Bei richtiger Losung ergibt

1

Im Nierenmark verlaufen die Nierenkanalchen und die Sammelréhrchen.

2

Im Nierenbecken wird der gebildete Harn gesammelt.

Die Nierenkdrperchen liegen im Nierenmark.

Die Nierenkapsel ist die dufRere Hiille der Niere.

Die Nieren sind etwa so groR wie eine Faust und wiegen jeweils etwa 300 g.

An das Nierenbecken schlief3t sich die Harnréhre an.

- 0~060

CIVIENVIEIE

Lésungswort: Nieren

4. Kreuzen Sie an, welche Substanzen sich bei einem gesunden

Menschen im Primarharn und/oder im Sekundarharn befinden.
1 | Wasser X X
2 | Glukose
3 | Harnstoff X
4 | Harnsaure
5 | Kreatinin X
6 | EiweiR (Aminosauren) X
handwerk-technik.de
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1. Ordnen Sie die Hormone den Driisen zu, in denen sie gebildet werden. Setzen Sie die Zahlen ein.

1-Thyroxin | 2- ACTH | 3 - Adrenalin | 4 - Prolaktin | 5 - Parathormon | 6 - Glukokortikoide
7-FSH | 8 - Ostrogen | 9 - Testosteron | 10 - Insulin

Schilddriise Hoden Hypophyse

10

Eierstocke Nebennieren

Inselorgan der Bauchspeicheldriise ]

2. Die Hirnanhangsdriise (Hypophyse) ist die ibergeordnete Driise fiir viele andere Driisen. In ihr werden
Hormone gebildet, die auf verschiedene Organe einwirken. Tragen Sie ein, welche Hormone dies jeweils
sind. Geben Sie auch an, welche Hormone dann von einigen dieser Organe gebildet werden.

Hypothalamus

Hypophysenvorderlappen _ Hypophysenhinterlappen
[%}o{rcm/ " j [ |

Nebennierenrinde
o ]

ADH

[OX\/TOGI'V! j \
N\

N

Nieren
]
Schilddriise
\L Briiste und Uterus
Thyroxin, ,
Trijodthyronin °

G

Prolaktin J
e LR

4

E

varien
' Hodenl l
- 0stroge
Briiste [TCSTOSTCVOV! j [&C&nggcyll/ll j Knochen, Muskeln
und Organe
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